

## 动态

### 北京： 支持中小微企业创新融资

近日，北京市财政局会同市经济信息化委联合出台《北京市支持中小企业创新融资资金管理实施细则》，旨在缓解中小微企业融资难，鼓励和引导中小微企业以及金融服务机构开展合法有效的融资创新，支持中小微企业通过集合债券、集合票据、集合信托、融资租赁、私募债等方式融资。重点支持三个方面内容：一是对于通过集合债券、集合票据、集合信托、融资租赁等创新融资渠道获得债权资金的中小微企业，按照实际融资金额的2%给予贴息。二是对中小微企业创新融资实行低于市场收费标准优惠费率的金融服务机构，按照不超过融资金额0.5%的比例，给予适当奖励。三是对于为小型、微型企业提供融资担保（再担保）服务的担保（再担保）机构，按照担保金额的0.5%—1%给予适当奖励，向微型企业倾斜。

（本刊通讯员）

### 山西襄垣： “一事一议”工作取得实效

山西省襄垣县财政局严把“四道关”，全力做好2012年村级公益事业“一事一议”财政奖补工作，成效显著。一是严把报批关。乡政府、农经局、财政局逐一对申请、会议记录、筹资表、筹劳表、合同书认真审核，全部同意后上报。二是严把评审关。县财政局投资评审中心对上报项目进行实地考察，对项目预算进行投资评审，合理界定投入资金。三是严把监理关。采取财政委派专职监理人员，群众推举德高望众的老干部、老教师全过程监管。四是严把验收关。专门组织财政、农经、审计等部门深入农村，实地查看群众参与、项目建设等情况。截至2012年11月底，已完成95个村级公益“一事一议”项目，项目总投资1153万元，其中村民筹资17万元，筹劳折资42万元，村集体投入107万元，财政奖补987万元。

（本刊通讯员）

### 江苏邳州： 居民养老保险工作深入开展

2012年以来，江苏省邳州市财政局积极调整支出结构，努力加大资金投入，全力保障居民养老保险工作向纵深开展。一是预算安排基础养老金9800万元，确保按时足额发放。二是安排160万元信息网络建设经费，购置电脑、数码相机、指纹和二代身份证识别机、查询机等设备，全面建立电子认证系统，努力做到群众参保登记、缴费、待遇领取和权益查询不出村。三是建立基础养老金资格认证以奖代补制度，按每认证1名死亡人员予以30元奖励，2012年拨付2011年认证奖补资金238万元。四是将市农保中心纳入财政全额预算管理范畴，人员及办公经费全部由市财政承担，推动居民养老保险工作向纵深开展。

（李磊）

### 浙江庆元： 推动人才工作发展

2012年，浙江省庆元县财政局紧紧围绕“人才强县”战略，积极发挥支撑、引导、保障作用，服务全县人才工作发展大局。一是加大投入，配足人才发展专项资金。认真落实人才财政投入政策，及时按项目划拨人才专项资金。2012年投入人才专项资金345万元，切实保证全县人才培养、科学研究的资金需要，把有限的资金用在刀刃上，为加快人才资源向人才资本转化提供财力保障。二是实行激励，建立人才储备金制度。除提供政府岗位津贴、租房补贴等保障外，对在生产一线从事专业工作直至退休的各类高层次人才发放相应额度的人才储备金，每5年提取一次，每次提取账户额度的30%，预计财政支出300多万元。

（吴凌冰）

### 安徽阜阳： 落实政策性农业保险政策

安徽省阜阳市财政部门坚持按照“政

府引导、市场运作”的原则，认真落实政策性农业保险政策，为稳定农民收入拧上了“安全阀”。财政、农险等部门积极发挥职能作用，协作配合，及时做好方案制定、资金筹集、查勘验损和打卡赔付等工作，并严格操作规范。2012年，阜阳市通过已建成的169个乡镇“三农保险服务站”和1781个村级“三农保险服务点”，为223万个（次）农户承保农作物面积1324.7万亩，占农作物种植面积的85%以上，保险品种风险保障38.99亿元，因灾赔付农民9965万元，实现了保险品种、保险责任和参保对象的“广覆盖”。

（葛有庆）

### 江西会昌： 改善城乡困难群众居住条件

江西省会昌县从群众迫切希望解决的民生问题入手，不断加大城镇困难群体保障住房和农村危旧土坯房改造建设力度，努力改善城乡困难群体居住条件。近年来，会昌县财政局先后投入数亿元资金支持建成了四期廉租房1634套，达10多万平方米，第五期廉租房工程也正在建设中。会昌县还系统研究保障性住房投融资、建设、运营、管理机制，以贡江花苑项目为试点，积极探索廉租房、公租房、棚户区改造、危房改造“四房合一”、并轨建设的经验做法，逐步解决城镇中等及偏下收入家庭、新就业职工和外来务工人员等群体的住房困难，让这部分“夹心层”住上“称心房”。在解决城市困难群众住房问题的同时，会昌县还积极实施农村危旧土坯房改造工作，超前谋划、周密部署，把土坯房改造作为振兴发展开局的一件大事抓实抓好。2012年实施的8000户农村危旧土坯房改造任务已全部落实到户，预计2013年春节前，改造户将住上新房。

（王黎炯 钟景生）

### 山东烟台： 加大财政惠民力度

山东省烟台市芝罘区坚持把保障民

生“提速增质”作为财政支出第一要务，不断加大财政投入力度。一是倾力保障民生重点工程。筹措资金7.4亿元，保障旧城旧居改造等民生重点工程建设。运作区级信贷周转资金7600万元，争取上级扶持资金1260万元，为区内160户企业分忧解难，促进企业健康发展。二是政策资金向民生保障倾斜。2012年累计投入教育资金7600多万元，保障义务教育学生公用经费及免除教科书、作业本等费用，加快中小学校舍新建及安全加固，建立健全中小学家庭经济困难学生及幼儿资助政策体系，资助困难学前儿童700多人、困难学生5000多人。三是全力提高惠民服务质量。累计筹措资金近2000万元，完成了9个街道办事处综合惠民服务大厅建设工作，建立起全方位的便民服务平台，其中6个基层综合惠民服务大厅被评定为省级规范化财政所创建达标单位。

(孙涛)

### 河南禹州： 保障民生财政支出

河南省禹州市财政局不断强化民生财政理念，优化支出结构，重点保障民生支出，有力地推动了社会经济和谐健康发展。一是加大投入，筹措资金2000多万元，确保2012年全市人均基本公共卫生服务标准达到25元。二是扩大覆盖面，努力实现各类社会群体“应保尽保”。城乡居民养老保险顺利推进，2012年已发放养老金5800多万元，全市参保人数已近63万人。支持医疗保险扩面。2012年，新型农村合作医疗和城镇居民医疗保险财政补助标准由2011年的每人每年200元提高到每人每年240元，参加新农合和城镇居民医保的人数分别达到97.4万人和10.1万人。三是提高标准，做好城乡最低生活保障工作和“五保”工作。2012年，城市低保保障标准按每人每月260元、农村低保标准按每人每年1500元，分别较以前每月提高20元、15元；全市安排资金55万元，使五保集中供养标准和分散供养标准每

人每年分别达到2640元和1500元。

(陈增钦)

### 湖北沙洋： 为招商引资保驾护航

为进一步优化投资环境，促进经济健康快速发展，湖北省沙洋县财政局组建了招商引资项目建设服务专班，加大服务力度，保障了项目的正常建设。一是当好项目落户的“联络员”。科学高效地开展服务，加强与客商及相关部门的联系，促进项目迅速落成。二是当好政策法规的“宣传员”。及时将政府出台的促进投资办法等有关优惠政策传达给项目业主，增强项目业主投资兴业的信心。认真梳理县政府及沙洋开发区管委会针对产业发展的有关扶持政策，引导项目业主用好用足用活扶持政策。三是当好项目建设的“勤务员”。在项目落户阶段，做好各项协办、代办手续；在建设准备阶段，申报开通供水供电等；在施工安装阶段，督促进度，清除障碍。四是当好项目发展的“辅导员”。经常深入项目工地进行调查摸底，全面掌握项目建设进度，协助业主查问题、剖原因、理思路、商对策。主动在资金筹措、工程管理等方面出谋划策，加以引导。五是当好矛盾纠纷的“调解员”。定期排摸项目建设中存在的各种矛盾和纠纷，发现苗头后立即调处。及时消除影响项目建设和发展的隐患，积极构建和谐投资环境。

(赵敏 聂圣华)

### 重庆黔江： 强化专项资金“追踪问效”

重庆市黔江区财政局多措并举，强化专项资金管理。一是完善规章制度，把建立绩效评价机制与强化财政专项资金管理相结合。二是建立指标体系。根据财政支出不同类别、项目，把绩效评价指标与财政支出相结合，逐步探索建立不同的绩效指标体系，在绩效指标的筛选和权重的确定上，充分考虑业务部门、专家

和社会公众的意见，并建立和完善绩效评价指标体系和绩效评价基础资料数据库，使绩效目标能够量化和具体化，从而为绩效评价提供技术支持。三是优选项目实施。按照“先易后难、由点及面、稳步推进”的思路，2012年对畜牧良种补贴等7个项目开展了绩效评价，促使项目单位增强绩效理念，强化支出管理，提高财政资金使用效益。四是强化结果运用。把绩效评价结果与项目绩效预算目标审核及部门预算编制紧密相结合，将绩效评价结果运用到预算管理工作之中，以绩效评价工作推进财政预算管理制度改革，促进财政资金的日常监管。

(本刊通讯员)

### 新疆乌鲁木齐： 提升应急保障能力

2012年，新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市财政部门不断加大财政投入，着力提升城市应急保障工作能力。一是加强城市防震减灾工作，安排地震事务专项经费387万元，积极推进地震综合观测基地建设、地震台站台网建设、地震预报预测以及地震灾害预防等工作；开展红十字会应急救援培训工作，安排志愿者应急救援、学校应急救援及防灾避险培训经费20万元；拨付专项经费17万元，用于自然灾害应急避难场所标示、标识牌印制工作等。二是加强城市供水保障和防洪抗旱工程建设，投资1.04亿元用于乌拉泊抗旱应急井群建设及供电工程补助，安排水利建设应急度汛、水毁工程设施应急修复、城市防洪工程主体建设资金530万元等。三是实施城市公用事业应急保障工作，安排第二届中国亚欧博览会安全监管专项整治、应急检测及相关保障经费300万元，拨付城市维护计划应急准备金400万元用于快速公交专用道路应急修补，投入90万元支持开展燃气供热安全应急抢险和预案编制、商务调运应急体系建设、林业有害生物防治应急储备工作等。

(本刊通讯员)